

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

совета по защите диссертаций Д 02.22.01 при Минском государственном лингвистическом университете по диссертации МЯХОВСКОГО Антона Александровича «Структурные и содержательные характеристики гипер-гипонимической иерархии (на материале названий животных в современном английском языке)»

**Специальность и отрасль науки, по которой присуждается степень.** Диссертация представляет собой квалификационную работу в рамках научной отрасли «филология» и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

**Научный вклад соискателя в решение научной задачи с научной оценкой его значимости.** В результате комплексного анализа содержательных характеристик названий животных в современном английском языке раскрыты структурные характеристики образуемой ими семантической гиперо-гипонимической иерархии и ее внутриструктурные зависимости; установлены классификационные основания ее построения и формы их взаимодействия. Выявлена дистрибуция семантических признаков разных типов в структуре иерархии. Разработаны концептуальные модели значений названий животных в современном английском языке.

**Конкретные научные результаты, за которые соискателю может быть присуждена научная степень.** Совет по защите диссертаций Д 02.22.01 решает присудить МЯХОВСКОМУ А. А. степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки за следующие научно обоснованные теоретические и практические результаты:

- раскрытие микро- и макроструктуры гиперо-гипонимической иерархии названий животных в современном английском языке: определение глубины – 13 уровней, максимальной ширины – 769 членов, объема – 3944 члена, характера ветвления в гиперо-гипонимических цепочках (радиально-цепочечная конфигурация);

- определение классификационных оснований, на которых строится анализируемая иерархия (биологических, включающих морфологические, генетические, популяционные и др. признаки животных, и прагматических, фиксирующих полезность, вредоносность, опасность и др.), а также форм взаимодействия данных оснований, определяющих смешанный характер иерархии и наличие промежуточных классов;

- выявление общих принципов (онтологического и когнитивного) организации трех сопоставляемых типов иерархических систем (языковой гиперо-гипонимии, научной классификации и фолк-таксономии), а также количественной и качественной специфики гиперо-гипонимической иерархии по сравнению с научной классификацией и фолк-таксономиями: научная классификация животных в 131 раз превышает число их названий в «наивной» языковой иерархии в современном английском языке; научные таксономии строятся только на биологическом основании, языковая иерархия – на комплексе классификационных оснований биологического и прагматического характера; в языковой иерархии выделяются прагматические классы, отсутствующие в научной классификации, а также ряд гипонимов, обусловленных территориальным и социальным варьированием английского языка и избирательностью (в состав языковой классификации входят названия наиболее салиентных групп животных);

- определение компонентов значения лексических единиц, образующих ядерную часть (классифицирующие, перцептивные, утилитарные, поведенческие и локативные) и периферию (возрастные, половые) в лексико-семантическом пространстве гиперо-гипонимической иерархии названий животных в английском языке;

- установление закономерностей дистрибуции семантических признаков названий животных в современном английском языке и ее зависимости от частотности и регулярности данных признаков: в дистрибуции частотных и регулярных типов информации наблюдается устойчивый рост числа признаков по мере приближения к центральным уровням иерархии, затем следует постепенное снижение их количества; дистрибуция типов признаков с низкой частотностью и регулярностью не столь последовательна: признак может быть более широко представлен как на начальных, так и на центральных и завершающих уровнях иерархии.

**Рекомендации по использованию результатов исследования.** Сформулированные в диссертации положения и выводы могут быть использованы для дальнейшего изучения гиперо-гипонимических отношений, а также для решения прикладных лингвистических задач в лексикографической практике и в автоматизированной обработке языка и текстов, а именно: дальнейшей разработке лексико-семантических моделей, в том числе с помощью технологий искусственного интеллекта, при создании лексических онтологий и других лексикографических ресурсов, в том числе национальных электронных тезаурусов по типу WordNet, конструирования ментального лексикона, усовершенствования моделирования структур представления знаний в рамках нейролингвистики и развития компьютерной лексикографии, моделей извлечения текста, а также при разработке образовательных программ и в практике преподавания лексикологии и семантики английского языка.

Председатель совета  
по защите диссертаций Д 02.22.01

Ученый секретарь совета  
по защите диссертаций Д 02.22.01  
25 июня 2025 г.

